

河南启动《中原地区烟雾病诊疗专家共识》编纂工作

本报讯 (记者朱晓娟)12月19日~20日,2025中原脑烟雾病诊疗中心规范化诊疗推进会在郑州召开。

河南省人民医院烟雾病诊疗研究中心作为牵头单位,在会上发布多项举措,启动《中原地区烟雾病诊疗专家共识》编纂工作,同步推出《烟雾病围术期管理手册》,标志着河南省烟雾病诊疗进入标准化、体系化、协同化发

展新阶段。

河南作为人口大省,脑血管疾病高发,烟雾病患者基数庞大且诊疗需求迫切。河南省人民医院烟雾病诊疗研究中心年手术量已超700例,积累了丰富的实践经验。基于此,该院烟雾病诊疗中心主任栗超跃和副主任医师赵黎明,参与了撰写《烟雾病和烟雾综合征诊疗与治疗中国专家共识(2025

版)》。

由河南省人民医院牵头,联合5家核心医院成立的编委会,启动《中原地区烟雾病诊疗专家共识》编纂工作。编委会将开展全省首次大规模烟雾病流行病学调查,同步搭建信息化患者电子随访与管理平台;将制定《烟雾病联合血管搭桥手术标准化操作流程(SOP)》,建立年度多中心病例回顾与质量

互评制度,推动全省医疗质量提升。

河南省人民医院烟雾病诊疗团队发布了历时3年编纂的《烟雾病围术期管理手册》。该书汇聚3000余例临床病例,整合国内外前沿共识,聚焦术前评估、术中配合、术后监护、远期康复等关键环节,针对临床一线实际问题提供可操作的路线图。手册的核心价值在于将围术期管理从依赖个

人经验的“艺术”转变为可复制、可优化的科学流程,将为全省同道提供实用的工具包,让基层患者也能享受到标准化、高质量的照护。

河南省烟雾病专科联盟同期成立,将联合开展河南烟雾病健康关爱行动,整合资源,编制权威的科普材料,提升公众的认知水平,推动早诊早治。

郑州市中医院

专家走进幼儿园传播中医药文化

本报讯 (记者丁玲 通讯员胡香阁)当幼儿园里飘起淡淡的草药香,当孩子们的小手触摸到山楂、枸杞等中药材,一场别开生面的“健康游园会”近日在郑州市颍河路幼儿园上演。12月18日下午,由郑州市中医院主办的“杏林育新生,中医助成长”助力新时代育儿活动——郑州市颍河路幼儿园公益健康行正式启动,将专业的中医育儿知识与趣味互动体验送到家长和孩子身边。

活动现场,郑州市中医院专家率先带来两场接地气的中医育儿科普讲座,吸引众多家长认真聆听、记录。在《小手法,大守护:家庭小儿推拿筑起流感“防火墙”》课堂上,专家结合秋冬换季流感高发的特点,用通俗的语言讲解小儿推拿的核心原理,并现场示范针对感冒、发热的实用推拿手法;《吃得对,中

医智慧破解小儿积食与营养密码》则精准聚焦家长育儿痛点,围绕“孩子积食应对”“科学膳食搭配”等问题,分享中医调理脾胃的小妙招,从食材选择、辅食制作到食疗汤方,全程干货满满,助力家长告别“喂饭焦虑”。

科普微课堂让人意犹未尽,热闹的“中医育儿市集”已同步开张。多个主题摊位组成迷你“儿童健康管理中心”,为家长和孩子提供专业咨询与体验服务。“食养魔法厨房”里,营养科医生通过图文并茂的膳食图谱讲解科学配比,家长和孩子还品尝了用丁香、肉桂、南瓜等制作的健康点心,直观感受“药食同源”的魅力;“妙手抚育堂”前,儿科推拿医生用温柔的手法演示感冒、积食等常见问题的应对推拿方式,让家长们直呼“不吃药不打针也能守护孩子健康”。

此外,“扶正小苗站”“明眸守护站”“通窍听音阁”等摊位也各有侧重。康复科医生为孩子们进行脊柱初步筛查并科普正确



坐姿;眼科医生耐心检测视力、讲解护眼妙招;耳鼻喉科医生普及防护知识与常见问题护理方法,还传授简单的鼻部按摩保健法,将健康防护融入日常生活。

两大互动体验区成为孩子们的欢乐天地。“小小神农园”里,中药材变身“神奇宝贝”,孩子们通过“看样配对”“趣味抓药”认识山楂、菊花等药材,在“感官盲盒”前分辨薄荷、艾叶的独特香气,在游戏中感受中华优秀传统文化(如图)。“巧手仁心坊”内温情满满,孩子们在医务人员的指导下挑选药材、制作中药药囊,脸上洋溢着灿烂的笑容。

(上接第1版)

“智慧医疗”赋能服务升级。面对后疫情时代的财政压力,安阳创新采用“委托建设、购买服务、分摊费用”的轻资产模式,成功搭建覆盖全市的检查检验结果互认平台,破解了“想建无资金”的发展困境。与此同时,远程医疗网络持续完善,远程会诊、心电、影像等服务覆盖所有紧密型县域医共体,全年远程服务量超23万例。如今,偏远乡镇的患者不用奔波进城,通过远程系统就能获得市级专家的精准诊断。优质医疗资源的利用效率实现几何级数提升,让“互联网+医疗”的便利惠及更多群众。

做实“除法”:守牢公共卫生屏障,营造安心健康环境

公共卫生防线“坚不可摧”。

市县两级疾控局全部挂牌成立,完成疾控机构与卫生监督机构整合重组并实现深度融合实体化运行,建成3个技术先进的市级重点实验室,重点强化妇幼传染病防控、老年人群疫情防控能力。强大的体系支撑起高效的防控能力。“十四五”期间,全市甲乙类传染病发病率低于近5年平均水平;孕产妇死亡率、婴儿死亡率分别降至3.2/10万、2.8%,均远低于全国和全省平均水平;41种法定传染病报告发病率同比下降33.03%,一张“预防为主、科学防控、协同高效”的公共卫生安全防护网越织越牢,为群众健康筑起铜墙铁壁。

全周期守护“细致入微”。聚焦妇幼健康,实施母婴安全行动

提升计划。建成10个标准化母婴保健门诊,免费开展新生儿耳聋基因、先天性心脏病等筛查,累计筛查新生儿超30万人次,确诊病例干预率高达100%;推进儿童早期发展服务。全市社区卫生服务中心均开设儿童保健科,提供生长发育监测、营养指导等服务。人口托位数达4.6个,超额完成国家和省定目标,普惠托育机构达23家。聚焦老年人健康,加强机构建设,已有33家医养结合机构实现“双证齐全”,总床位数超过8000张。推动二级以上医院普遍设立老年医学科,28家二级以上医院已完成老年医学科规范化建设,老年疑难病诊疗能力显著提升。成功创办省级老年友善医疗机构45家,遴选社区医养服务中

心等10个实践样板,形成各具特色的区域模式。加强精神疾病专科建设,对严重精神障碍患者的规范管理率达到98.57%,用细致入微的关怀守护着每一位居民。

风险隐患“清零见底”。安阳连续14次荣获“全国无偿献血先进市”称号,保障临床用血,重点满足孕产妇、老年手术患者用血需求。创新开展打击整治虚假养老保健宣传、违规推销老年保健品等行为,牢牢守住老年人的“钱袋子”。针对妇幼群体,强化母婴用品质量监管、月子中心卫生督查,全市母婴保健机构监督检查覆盖率达100%。全市1536家学校食堂实现“互联网+明厨亮灶”全覆盖,守护校园舌尖安全……市卫生健康系统以“时时放心不下”的责任感,将各类风险隐患消除在萌芽状态,全力营造让群众安心、放心、舒心的健康环境。

“加”出服务精度,“减”出民生温度,“乘”出改革力度,“除”出健康纯度。安阳市卫生健康委主任张金文说,展望“十五五”,卫生健康系统将继续坚守“以人民健康为中心”的初心使命,重点深化妇幼健康服务提质、老年健康促进行动,深化改革创新,加快智慧医疗建设,构建优质高效的医疗卫生服务体系,为中国式现代化安阳实践筑牢健康根基,绘就更加温暖可感、更具品质的健康安阳画卷。

新安县

加强中医治未病健康管理

本报讯 (记者刘永胜 通讯员郭环环 杨飞)近年来,随着居民健康意识的不断提升,中医治未病理念日益深入人心。新安县委、县政府高度重视全民健康管理治未病这一持续性工程,始终秉承“未病先防、既病防变、病后防复”的服务理念,以县卫生健康委为牵头单位,相关部门通力合作,逐步将医疗健康服务关口前移,推动以“治病”为中心向以“健康”为中心的根本转变,全力保障群众健康。

为强化健康宣传引导,提升群众的健康素养,新安县积极发挥健康教育宣传阵地作用,利用新(自)媒体传播科学的生活方式,深入推进“五个一百”健康促进行动。在主城区世纪公园、健康路、南京路等人员密集的场所

设置16个固定宣传栏,在全县星级酒店、宾馆和党政(企事业)机关均设立健康教育宣传栏;新安医共体微信公众号及抖音官

网推送健康科普文章366篇,阅读量超130万人次;县人民医院开展微信直播20场次,直播浏览量25万+人次;组建“一百人”健康科普专家、“一百场”健康巡讲活动、“一百场”大型义诊活动、培养“一百名”家庭健康明白人和推送“一百篇”健康科普文章等工作持续推进;县人民医院的科普作品《1分钟自测帕金森病》和《奇怪的过敏体质》荣获省级二等奖,县中医院的“‘栓’机四伏——娘娘篇”荣获市级一等奖。

目前,在新安县,县级医疗机构均开设中医科,5家镇卫生院开

设省级示范中医馆,4家镇卫生院开设市级示范中医馆,累计完成60家村级标准化中医馆建设。

按照“统筹布局、分区包片”的原则,新安县确定支援关系,县级医疗机构2023年、2024年、2025年分别派出53名、33名、42名医师,对口支援各镇卫生院,每位医师重点带教1名~2名基层医生拓展服务项目,不断提升镇卫生院的常见病、多发病“首诊承接能力”;率先开展全民健身数据标准化建设,建立“1+5+N”数据仓库(1个健康档案核心库、5类业务主题库、N个应用专题库),实现医共体成员单位的电子病历调阅响应时间<3秒;建立区域影像、心电、检验等七大共享中心,实现“基层检查、县级诊断、线上会诊、报告共享和就

近治疗”的目标,有效解决偏远地区群众就医不便问题。

为强化医疗队伍建设,提升中医药服务能力,新安县充分发挥中医药适宜技术推广中心的基地作用。目前,全县取得中医适宜技术培训合格证的乡村医生达337人。新安县中医院开展中医“膏方节”义诊活动,让群众感受中医药在医疗保健、健康养生和治未病中的独特疗效,满足群众冬令进补的需求。3批“西学中”培训累计培训学员171人;激励11名基层医务人员参加中医医术确有专长资格考试;已招录康复、中医专业本科生5人,充实到医疗机构从事中医治未病工作。

新安县卫生健康委联合县教育体育局印发了《新安县中

本报讯 (记者乔晓娟 通讯员徐博)12月18日,“健康南阳行·大医献爱心”志愿服务专项行动走进南阳卧龙。“不用跑市区大医院,在家门口就能让专家问诊,还学到了慢性病调理知识,这样的活动太贴心了!”义诊现场,居民刘老先生手里拿着健康指导手册,满脸笑容地说。

此次专项行动由南阳市卫生健康体育委主办,卧龙区卫生健康委、卧龙区疾病预防控制中心联合承办,旨在通过科普、义诊、帮扶三大板块协同发力,推动优质医疗资源下沉,完善基层健康服务体系,为辖区群众送上即时性健康服务,为基层医疗发展注入长效动力,为健康南阳建设注入强劲动力。

义诊台前,居民们不仅得到了专业的医疗建议,更学会了自我健康管理方法。在健康科普区,控盐勺、限油壶成为热门物品,居民们认真地记录着使用方法和健康食谱。

“健康南阳行·大医献爱心”志愿服务专项行动启动仪式后,覆盖卧龙区19个镇(街道)的公益义诊活动同步进行。200余名医疗专家组成的团队深入基层,聚焦内科疾病、外科疾病、妇科疾病、儿科疾病等的防治,提供问诊咨询、血压血糖检测、健康评估与诊疗方案制定等服务。

此次活动还针对不同群体开展多场定制化健康科普讲座。在卧龙区妇幼保健院,专家围绕孕产期保健、婴幼儿喂养等内容,通过案例分析与互动问答,为新手爸妈解疑释惑。在南阳市第二十三小学,专家结合青少年的生长发育特点,讲解用眼卫生、口腔保健、运动安全等知识,配合健康运动展示,助力学生养成良好的习惯。在社区与企事业单位,专家聚焦老年人慢性病防治、职场亚健康调理等进行讲解,实用性强,贴近生活。

一名跟随专家学习了一天的镇卫生院医生感慨地说:“专家不仅给群众看病,还给我们这些基层医生上了一堂生动的实践课。”

漯河市

开展传染病报告管理及重点传染病防控技术指导

本报讯 (记者王明杰 通讯员刘军军 赵会鑫)12月9日~16日,漯河市卫生健康委组织市疾病预防控制中心传染病防控技术指导组,对5家县区疾病预防控制中心和市、县、乡18家医疗卫生机构进行传染病报告管理及重点传染病防控技术指导,进一步了解漯河市的传染病信息报告管理现状,掌握布病、手足口病及其他传染病的防控工作落实情况,进一步提高全市传染病疫情应对能力。

针对发现的问题,指导组现场给予指导,并提出针对性建议:一是强化工作主观能动性,落实传染病报告的自查与反馈;二是提高重点传染病的监测敏感性,做好病例管理,规范处置各类聚集性疫情;三是加强业务学习,系统提升专业履职能力。

此次技术指导以现场查看、查阅资料、交流座谈为主。指导组发现各县区

疾病预防控制中心有计划地开展了传染病报告质量

管理、二级以上医疗卫生机构介绍了在使用前置软件

的过程中遇到的问题。

针对发现的问题,指导组现场给予指导,并提出针

对性建议:一是强化工作主观能动性,落实传染病报告的自查与反馈;二是提高重点传染病的监测敏感性,做好病例管理,规范处置各类聚集性疫情;三是加强业务学习,系统提升专业履职能力。

针对发现的问题,指导组现场给予指导,并提出针